
       

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 942 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 
OGGETTO Strumenti regionali per rafforzare la partecipazione civica nei 
processi di trasformazione urbana 

Premesso che 
– negli interventi di trasformazione e rigenerazione urbana si registrano sempre più spesso conflitti 
tra amministrazioni locali e cittadinanza, con effetti negativi sulla fiducia nelle istituzioni; 
– tali conflitti risultano spesso legati a processi decisionali percepiti come poco trasparenti o 
scarsamente partecipati, anche in presenza di interventi formalmente legittimi; 
– nel Comune di Cuneo il progetto di riqualificazione di piazza Europa, che prevede l’abbattimento 
di dieci cedri dell’Atlante storicamente presenti nell’area, ha generato una forte mobilitazione 
civica, con raccolte firme, manifestazioni pubbliche e ricorsi giudiziari, evidenziando un 
significativo scollamento tra decisione amministrativa e percezione della cittadinanza; 
– la vicenda dei cedri di piazza Europa rappresenta un caso emblematico di conflitto urbano in cui 
la richiesta di maggiore confronto preventivo e di valutazione dell’impatto ambientale e sociale si è 
tradotta in una mobilitazione ampia e trasversale della comunità locale; 

considerato che 
– la Regione ha competenze di indirizzo e programmazione in materia di governo del territorio e 
rigenerazione urbana; 
– la promozione della partecipazione civica, della trasparenza e degli strumenti di consultazione 
preventiva è riconosciuta a livello nazionale ed europeo come leva di prevenzione del conflitto e di 
miglioramento della qualità, sostenibilità e legittimazione delle decisioni pubbliche; 
– l’assenza di adeguati strumenti di monitoraggio dell’impatto sociale dei progetti di trasformazione 
urbana può generare polarizzazione, contenziosi e ritardi attuativi; 

si interroga la Giunta regionale per sapere 
 
– se intenda promuovere linee guida o strumenti regionali a supporto degli enti locali per rafforzare 
i processi partecipativi nelle trasformazioni urbane, al fine di prevenire conflitti e consolidare il 
rapporto di fiducia tra istituzioni e cittadinanza. 
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